

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ДМ 212.177.04 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
ДОКТОРА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 15 ноября 2016 года, № 83-08/48

О присуждении Костяковой Юлии Борисовне, гражданке Российской Федерации, ученой степени доктора исторических наук.

Диссертация «Формирование массово-информационных пространств Хакасии и Горного Алтая в контексте реализации государственной информационной политики в сфере СМИ (1922–1991 гг.)» по специальности 07.00.02 – Отечественная история принята к защите 11 августа 2016 года, протокол № 83-08/45, диссертационным советом ДМ 212.177.04 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Омский государственный педагогический университет» Министерства образования и науки Российской Федерации, 644099, г. Омск, Набережная им. Тухачевского, 14, приказ 781/нк, 05 ноября 2013 года.

Соискатель Костякова Юлия Борисовна, 1967 года рождения.

В 1990 году соискатель окончила Ленинградский государственный университет.

Диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук «Становление и развитие системы массового радиовещания в национальных районах Южной Сибири (1928–1961 гг.)» защитила в 2007 г. в дис-

сертационном совете К 212.317.01 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата исторических наук, созданном на базе Хакасского государственного университета им. Н. Ф. Катанова.

Костякова Ю. Б. работает доцентом кафедры стилистики русского языка и журналистики Института филологии и межкультурной коммуникации федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Хакасский государственный университет им. Н. Ф. Катанова» Министерства образования и науки Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре истории России Института истории и права федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Хакасский государственный университет им. Н. Ф. Катанова» Министерства образования и науки Российской Федерации.

Научный консультант – доктор исторических наук, профессор Артамонова Надежда Яковлевна, профессор кафедры истории России федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Хакасский государственный университет им. Н. Ф. Катанова».

Официальные оппоненты:

Генина Елена Сергеевна, доктор исторических наук, доцент, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кемеровский государственный университет», кафедра истории России, профессор;

Мохов Виктор Павлович, доктор исторических наук, профессор, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пермский национальный исследовательский политехнический университет», декан гуманитарного факультета;

Сизов Сергей Григорьевич, доктор исторических наук, доцент, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Сибирская государственная автомобильно-дорожная академия», кафедра «Общая экономика и право», профессор.

Ведущая организация федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Сибирский федеральный университет», г. Красноярск, в своем положительном отзыве, подписанном заведующим кафедрой истории России, доктором исторических наук, профессором Михаилом Дмитриевичем Северьяновым, указала, что диссертационное исследование Ю. Б. Костяковой представляет собой самостоятельную и оригинальную работу, отличающуюся новизной и раскрывающую важную научную проблему, а сделанные автором выводы позволяют существенно дополнить теоретическую базу для выработки современного политического курса, направленного на эффективное развитие государственной информационной политики в сфере СМИ.

Основные положения диссертации отражены в 42 публикациях автора, 18 из которых (общим объемом 10 печ. л.) опубликованы в ведущих рецензируемых научных изданиях. Публикации своей совокупностью формируют целостное представление о становлении и развитии массово-информационных пространств Хакасии и Горного Алтая, расширяют научное знание об отдельных аспектах данного процесса, показывают динамику политического, экономического и социально-культурного развития данных территорий в 1922 – 1991 гг.. Основные аспекты историографии, методологии и источниковой базы исследуемой темы, раскрывают значение предложенных диссертантом понятий.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Костякова Ю. Б. Методы воздействия журналистов на аудиторию в процессе избирательных кампаний 1930–1950-х гг. (на примере деятельности Хакасского областного радиокомитета) // Вестник Челябинского гос. ун-та. 2010. Серия «История». Вып. 41, № 18. С. 104–108.

2. Костякова Ю. Б. Система принципов подачи информации прессой в годы Великой Отечественной войны (на примере Хакасии) // Власть. 2011. № 3. С. 135–138.

3. Костякова Ю. Б. Радиовещание Хакасии в условиях военного времени (1941–1945 гг.) // Вестник Военного ун-та. 2011. № 2. С. 136–141.
4. Костякова Ю. Б. Образ героя в прессе Хакасии в годы Великой Отечественной войны // Вестник Тамбовского ун-та. 2011. № 6 (98). С. 213–221.
5. Костякова Ю. Б. Формирование образа врага в прессе Хакасии в годы Великой Отечественной войны // Известия Уральского гос. ун-та. Сер. 2 «Гуманитарные науки». 2011. № 2 (90). С. 60–69.
6. Костякова, Ю. Б. Вклад советской интеллигенции в формирование лидеров общественного мнения в 1930-е гг. (на примере Хакасии) // Интеллигенция и мир, 2011. № 3. С. 117–134.
7. Костякова Ю. Б. Теоретико-методологические аспекты изучения СМИ как исторического источника // Вестник Военного ун-та. 2011. № 3. С. 12–17.
8. Костякова Ю. Б. Особенности борьбы с космополитизмом в национальном регионе (по материалам прессы Хакасии) // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2011. № 7. Ч. 2. С. 124–130.
9. Костякова Ю. Б., Макарова И. В. Освещение темы истории в прессе: принципы, приемы, методы (на материалах газеты «Советская Хакасия» за 1930–1964 гг.) // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2011. № 8. Часть 4. С. 107–111.
10. Костякова Ю. Б. Особенности источниковой базы исследований по истории медиакультурного пространства (на примере Хакасии и Горного Алтая) // Мир науки, культуры, образования. 2012. № 2. С. 422–425.
11. Костякова, Ю. Б. Особенности национальной прессы Хакасии в предвоенные и годы Великой Отечественной войны // Мир науки, культуры, образования. 2012. № 4. С. 255–258.

12. Костякова Ю. Б. Рабочие и сельские корреспонденты: оценка с позиций интеллигентоведения (на материалах Хакасии и Горного Алтая) // Интеллигенция и мир. 2012. № 3. С. 60–78.

13. Костякова Ю. Б. Медиаистория: от понимания к определению сути понятия // Общество. Среда. Развитие. 2012. № 3 (24). С. 118–122.

14. Костякова, Ю. Б. Классификация подходов к изучению истории СМИ: постановка проблемы // Армия и общество. 2012. № 3. С. 13–19.

15. Костякова Ю. Б. Исторический опыт: от понимания сущности к определению термина // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2012. № 12 (26). Ч. 2. С. 98–105.

16. Костякова Ю. Б. Стенгазеты 1920–1930-х гг. как историко-культурный феномен (на материалах Хакасии и Ойротии) // Вестник Тверского гос. ун-та. 2012. Сер. «История». Вып. 4, № 27. С. 36–50.

17. Костякова Ю. Б. Влияние политического и экономического факторов на трансформацию системы СМИ Хакасии и Горного Алтая в 1954–1991 гг. // Вестник Томского гос. ун-та. 2014. № 4 (30). С. 34–43.

18. Костякова Ю. Б., Артамонова Н. Я. Влияние политического фактора на содержание региональной печати в 1920-е гг. (на примере прессы Горного Алтая) // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. 2015. № 9(59) Ч. 2. С. 98–102.

На автореферат диссертации поступили отзывы:

доктора исторических наук Ершовой Эльвиры Борисовны (г. Москва), которая дала положительную оценку работе, но отметила, что в автореферате неполно раскрыто содержание вводимого в научный оборот понятия «тоталитарная медиареальность», более уместное в первой главе диссертации. Также нечетко определено разграничение периодов формирования историографии проблемы (1990-е и 2000-е гг.);

доктора исторических наук Гончаровой Ольги Александровны (г. Горно-Алтайск), положительно оценившей работу, но указавшей на необходимость включения в описание нижней границы исследования, года выпуска первых газет в Горном Алтае (1922 г.) и недостаточное обоснование решения автора не включать в территориальные рамки другие национальные образования Южной Сибири;

доктора исторических наук Номогаевой Виктории Владимировны (г. Улан-Удэ), давшей положительную оценку работе, но отметившей лаконизм объяснения авторской модели массово-информационного пространства, недостаточную представленность в историографическом обзоре работ по проблематике формирования журналистского корпуса и аудитории, использования материалов СМИ как исторического источника, отсутствие указания на применение в работе биографического метода;

доктора исторических наук Даутовой Резеды Вагизовны (г. Казань), давшей положительную оценку диссертационной работе, без замечаний;

доктора исторических наук Красильникова Сергея Александровича (г. Новосибирск), положительно оценившего исследование, но указавшего на то, что при исследовании формирования массово-информационных пространств необходимо учитывать влияние других коммуникативных каналов (системы политического просвещения, внеинституциональные средства информирования), четче определить грани этапов формирования массово-информационного пространства и превращения медиареальности в тоталитарную;

доктора исторических наук Якимова Олега Дмитриевича (г. Якутск), давшего положительную оценку диссертационной работе, без замечаний.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет» один из ведущих центров изучения социокультурной истории страны и Сибири советского периода, а оппоненты Е. С. Генина, В. П. Мохов и С. Г. Сизов явля-

ются признанными специалистами в области социально-политической и социокультурной истории советского периода.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненного соискателем исследования решена научная проблема, имеющая важное социально-политическое и социально-культурное значение для истории России. В диссертации на основе разработанной теоретической модели массово-информационного пространства, методического инструментария, адаптированного к выполнению цели и задачи исследования, последовательно реализована концепция исследования советской информационной политики в сфере СМИ на примере национальных образований Южной Сибири. Диссертантом представлена и аргументирована внутренняя периодизация советского и постсоветского этапов историографии проблемы; продемонстрированы возможности практического применения разработанного историко-концептного метода для выявления отраженных в публикациях СМИ «образов» действительности. Выявлены исторические предпосылки возникновения массово-информационных пространств с учетом особенностей реализации в Хакасии и Горном Алтае государственной национальной и информационной политики, уточнены датировки начала выхода первых газет, восстановлены биографии ряда общественных деятелей и журналистов этих территорий. В диссертации раскрыта цель и определены механизмы создания тоталитарной медиареальности применительно к советскому периоду истории России. Диссертантом объяснено влияние политического, экономического, национального и культурного факторов на формирование и взаимодействие элементов массово-информационного пространства. Реконструирован процесс формирования массово-информационных пространств Хакасии и Горного Алтая, определены их сходства и различия в контексте реализации государственной информационной политики в сфере СМИ. Введен в научный оборот широкий круг исторических источников, проведена их систематизация по хронологии создания и степени верифицируемости документов.

Теоретическая значимость работы заключается в том, что Ю. Б. Костяковой разработана и успешно апробирована теоретическая модель массово-информационного пространства, позволяющая комплексно исследовать процессы и результаты взаимодействия СМИ, аудитории, авторов публикаций и медиаинформации, системно изучать функционирование СМИ в исторической перспективе, конкретизировать содержание их роли в реализации государственной информационной политики. В методологический арсенал включены авторские методы исследования проблемы, предложены собственные трактовки понятий «массово-информационное пространство», «государственная информационная политика в сфере СМИ», «тоталитарная медиареальность».

Значение полученных соискателем результатов для практики подтверждается тем, что их можно использовать при подготовке обобщающих трудов по истории Хакасии и Горного Алтая, в преподавательской деятельности: при составлении лекционных курсов, методических и учебных пособий по истории Сибири, истории средств массовой информации, в практике общественных организаций и редакций средств массовой информации.

Оценка достоверности результатов исследования выявила обоснованность научных положений и выводов, опирающихся на использование широкой базы репрезентативных источников, владение автором современными теориями, научно-исследовательскими практиками и методикой исторического исследования. В работе эффективно использован выделенный автором метод моделирования, позволивший создать и представить обоснование теоретической модели массово-информационного пространства. Изучение процесса и результатов формирования такого пространства дало возможность выявить основные направления и результаты реализации государственной информационной политики в сфере СМИ на примере Хакасии и Горного Алтая.

Личный вклад соискателя состоит в постановке актуальной проблемы истории России и Сибири, введении в научный оборот широкого круга новых

источников, самостоятельной разработке темы диссертации, подготовке 42 публикаций по теме исследования.

Диссертационный совет пришел к выводу, что диссертация Ю. Б. Костяковой представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, и принял решение на заседании 15 ноября 2016 года присудить Ю. Б. Костяковой ученую степень доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 10 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовал: за – 13, против – 2, недействительных бюллетеней – нет.

и.о. Председателя
диссертационного совета

Родигина Н.Н.

Ученый секретарь
диссертационного совета

Кротт И. И.

17 ноября 2016 г.